

Szarvas és Vidéke

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben (gy negyedévre) . . . 1.20 P.
Vidéken (gy negyedévre) . . . 1.70 P.
PÉLDÁNYONKÉNT 10 FILLÉR.
Postatakarékpénztári csekkzámla : 52.666.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. CSICSELY MIHÁLY

FELELŐS KIADÓ:
MÜLLER KÁROLY

SZERKESZTŐSÉG:
III. ker. Kossuth-tér 147. Telefon:
KIADÓHIVATAL:
I. ker. Deák F.-u. 13. Telefon: 109.

Az erőt az összetartás növeli

Gróf Teleki Pál miniszterelnök múlt hét szombat és vasárnapján két napos körutat tett a felszabadult Ruszin földön, s több helyütt érdekes, figyelemreméltó, programszerű kijelentéseket tett, olyanokat, amelyek érdemes elmeditálni és elgondolkozni. Azt mondta többek között, hogy „mind azt, ami itt történt, a világ közvéleménye is elismeri, s helyes, igazságos, méltányos és jogosnak találja. De erre a közvéleményre csak akkor lehet építeni, ha annyira megerősödünk, hogy mindazt, ami történt végre is tudjuk hajtani. Ezt az erőt növelni kötelességünk legfőképpen meg az összetartás sziságáért.

Ugy érezzük valahogy, hogy ezeket a szavakat a miniszterelnök nem a felszabadult magyarságnak szánta, nem az ő mellüknek szegett kívánság volt ez, nem is száraz megállapítás csupán. Anakronizmus ugyanis az összetartásról s az ebből fakadt feszítő erőről beszélni azok között, kiknek fajszere-tete, fanatizmusa, egységes fellépése, áldozatos mártírom-sága, 20 éven át nem szűnt meg munkálkodni olyan tet-tekben, melyek minden terror és beolvasztási kísérletet csirájában fojtottak el, s amelyek a leghatékonyabban vit-ték előre utjaik a felszabadulás eszméjét.

Nem, az a figyelmeztetés nekünk, csonka hazában itt-honmaradottaknak szólt. Szabadoknak, kik még ma sem tanultuk meg megbecsülni szabadságunkat, akik a leg-váltságosabb időkben is kö-römszakadtáig menő harcot vívtunk a legtöbbször csak hiú, egyéni érdekeink védel-mében s akiknél az össze-tartás és egység gondolata, hangoztatása az ünnepi tósz-tok, programbeszédék alka-lomszerűségein túl egy lépést sem haladt a realizálódás felé. Nekünk, akik az új, szebb, jobb élet áhitatában sem vagyunk képesek levetni

az óembert s felcserélni azt egy újjal, amelynél elsősorban a lelki összetartozás, a nagy-közönség érdekében való önzetlen munkálkodni kész-

ség érzete uralkodik.

Figyelmeztetés volt e pár szó számunkra azon tételre hivatkozással, hogy egy nem-zet gyakorlati önállósága az állam erejétől függ, melyet azonban annak nem az em-

berek száma, hanem az em-berek számából küldött lelki-erő kölcsönöz.

Uj idők jönnek, uj felada-tokkal, uj lélek is kell azok-hoz és uj egység. Ujhodjunk hát meg mi is mindannyian.

Megtörtént a Magyar Élet Párt vezetőinek kinevezése

A közelmúltban lapunk hasábjain hirt adtunk a Mép zászlóbontó gyűléseiről köz-ségünkben és szarvasi járás többi községeiben. Azóta a mozgalom számottevően megerősödött és a községeken alakult szervezeteik szép fejlődésről tettek tanubizony-ságot.

A miniszterelnök a napok-ban nevezte ki járásunk Mép szervezeteinek vezetőségét:

a szarvasi kerület Mép

szervezetének elnöke vitéz dr. Székely Győző gazdasági tanintézeti igazgató, titkára Wágner Géza gimn. tanár;

a szarvasi szervezet elnöke Kovácsik Pál kereskedő;

az öcsödi szervezet elnöke Deseő János birtokos, titkára ifj. Tóth Bálint;

a békésszentandrászi szer-vezet elnöke Lóránt Gyula, titkára Fabó Ferenc;

a csabacsüdi szervezet el-nöke Chován József ev. lel-

kész, titkára Martinek József. A szervezetek egyéb tiszt-ségeinek kinevezése folya-matban van.

Mint illetékes helyről érte-sülünk, a további szervezés munkája is a legteljesebb erővel indul meg a napokban.

A szervezet eddigi műkö-déséből azt következtetjük, hogy rövidesen egy táborban gyűlik össze a szarvasi járás társadalmának minden rétege.

A magyar lelkek újabb ezrei csatlakoztak a Magyar Élet Párt eszmevilágához!

Szombaton és vasárnap újabb tömegek tettek hitet a vármegyében ama felfogásuk mellett, hogy lejárt az ideje azoknak a kicsinyes és a nemzet életére káros széthú-zásoknak, melyekkel egyes csoportok és irányzatok akar-ják megakasztani a nemzet minden igaz fiának össze-fogását.

Aki szombaton és vasárnap látta Vésztő, Tótkomlós és Békéssámszon lakosságának lelkes csatlakozását a Magyar Élet Pártja kibontott zászlója alá, az akarva-nemakarva kény-telen volt beismerni, hogy a magyar élet regenerálódásá-nak a Mép iránymutatása mellett történő olyan folya-matának tanuja, melynek gá-

tat vetni a múlt avatag fegy-vertárából előhozott eszközök-vel nem lehet

Szombaton délután 4 óra-kor Vésztőn az lpartestület nagytermét töltötte meg zsú-folásig a szinmagyar falu munkásalakossága. A nagy-gyűlésen megjelent Papp Sándor a Mép országos köz-ponti szervező titkára, aki a megjelentek hatalmas tetszés-nyilvánítása mellett ismer-tette az ország külpolitikai helyzetét. Utána Rózsa Gyula választókerületi titkár beszélt a külpolitika belpolitikai vo-natkozásairól és ismertette sok tapsal megköszönt be-szédében a Mép célkitűzéseit. Az új magyar élet követel-ményeit részletesen és beha-

tóan dr. Somodi József és Horváth Géza választókerületi titkárok ismertették lendületes beszédben, amelyet ugyancsak nagy tetszéssel fogadott a hallgatóság. A megjelentek nagy lelkesedéssel nyilváni-tották ki csatlakozásukat a Magyar Élet Pártjához.

Vasárnap Tótkomlóson és Békéssámszonban volt zászló-bontó nagygyűlés, amelyen a fentemlítettekén kívül meg-jelent és felszólt dr. Adam-kovics Ágost választókerületi elnök és dr. Torkos Béla ügyvéd is. Az értékes beszé-dék után mindkét község lakossága lelkesen foglalt állást a boldogabb magyar jövőt biztosítani hivatott Ma-gyar Élet Pártja mellett.

„Magyar házak”

Van egy távlati kép, amely a világegés óta ott lebeg minden magyarnak a lelki szemei előtt s amely magában foglalja azt az álmot, amely a ma élő magyarság lelkirtalmát kitölti.

A távlati kép Nagymagyarország képe.

Ez a kép a mi gyermekkorunknak a legszebb képe volt, serdült korunkban e kép Kárpátok koszorúza kertje szétesett, színei megfogyatkoztak s a széttagolt darabok avatatlan, mocskos kezekbe kerültek. Fájdós emlékként örizzük szívünkben Szent István országának színes színekkel ékesített képét.

Az idők mostohaságától meggyengült szemünk elé ismét felrajzolódik a multnak egy-egy ékes színe. A szétesett keret egyes darabjai ismét egybefonódtak és úgy látszik, mintha a többi részek is egybefonódnának a megcsonkított törzssel és a távlati kép ismét Nagymagyarország színes színekkel ékesített képét tünteti fel.

A világegés után területileg megkisebbedtünk s lélekszámban megfogyatkoztunk, a kimerültségtől az agónia emésztő lázába estünk s úgy éreztük, hogy a halál fagyos kezével letörölni készül minden magyar életet. A közelmúlt napoknak eseményei azonban igazolták, hogy a nemzet élete túl van a veszélyen s a magyarság lerázta a tétovázás bilincseit ismét tettekre, csatá-sorba állt, hogy visszaszerezze azt, amit örökségül kapott.

A magyar jövő közös magyar lelkiséget kíván itt bent a csonka határokon belül és kívül a Kárpátok koszorújába és mindenhol, ahol magyar szív dobog. A mai idők eseményei mindenkit — aki e csonka határokon belül él — arra készítetnek, hogy ennek a lelki közösségnek a megindítója legyen s egyben támogatásával adjon lehetőséget a határokon kívül élő magyarságnak, hogy a közösségben helyt foglalhasson. Ennek a lelki közösségnek a megteremtését célozza a szlovákiai magyar házak mozgalma. A lelkiségből kifogartott szlovákiai magyarságot hozzá kell segítenünk ahhoz, hogy a maga otthonában nevelje az új nemzedéket és vissza kell állítani a lelkiegyensúlyát, hogy legalább lélekben tartozzon hozzánk. Támogatnunk kell összekuporgatott filléreinkkel ezt a mozgalmat nekünk is, hogy ott az idegenben legyen mindenhol magyar ház, egyben magyar őrhely s annak lakói őrtállói a magyar gondolatnak mindaddig, amíg számunkra is ütött a felszabadulás órája.

Magyar házakra, magyar őrtállói helyek felállítására és a magyar gondolat őrtállóinak támogatására tegyük félre minden fillérünket, járuljunk hozzá mi is a magyar lelkiközösség valóságának megteremtéséhez.

Március 15. megünneplése a Szarvasi Öregdiákok Szövetségében

Március 15-e mindig nagy ünnep volt az ősi Alma Mater falai közt is és az is maradt Budapesten is, mióta a SzÖSz. fennáll. Ez évben március 4-én tartotta meg hazafias ünnepélyét áhítatos, hazafias hangulatban. Az ünnepélyt dr. Raffay Sándor elnök nyitotta meg a mai válságos időknek megfelelő erőteljes, átfogó beszéddel. Kedves visszaemlékezésként szólott boldog emlékű Lányi bácsi görög óráiról, melyen az ifjuság lelkében élesztette a hazaszeretetet szent lángját. Majd kitűnően jellemezte Benka Gyula szigorú felfogását a hazaszeretetről, mely egészen más volt, mint amit ma hazafiaságnak neveznek. Szomorúan állapítja meg, hogy a ma élő nemzedékből, fiatalból, öregből egyaránt hiányzik az egység, de ennek megteremtésére mindent el kell követnünk.

Szives szavakkal üdvözölte D. Kovács Sándor püspököt a Luther Társaság által rendezett Szarvasi estért, mely minden tekintetben kitűnően sikerült. Meleg szavakkal köszöntötte a felszabadult Felvidékel hazatért öregdiáktársukat, Bakos Gyulát, aki 20 évi rabság után először jelent meg közöttünk. Ezután felkérte dr. Makay-Petrovics György öregdiáktársukat az ünnepi beszéd megtartására.

Az ünnepi szónok méltóan felelt meg március 15-ike szellemének. Gyönyörűen felépített hatalmas beszédében visszapillantást vetett a nagy idők, nagy férfiak jellemére, magaslatos eszméire és munkásságukra. Értékesek ezek az adorációk és méltók az ünnepelt eseményekhez és a nagy férfiakhoz — úgy mond — de ezek csak akkor lesznek igazi ünnepek, ha nem csupán külsőségekben, hanem szent fogadalomtételben és komoly alkotásban nyilvánul meg. Petőfi és társai 12 pontja a nemzet akaratát fejezték ki és nyíltan a szabadelvű eszméket, a tiszta demokráciát írták zászlójukra és ezekért érdemesnek tartották még a kemény harcot is felvenni. Ma Európa egyrésze eltért ezektől az eszméktől és túlságosan kifejtett szociális irányzat nagy változásokat hozott

létre, átalakítva egyes országok, államok berendezését. Szólt ezután az ősi magyar alkatmányosságáról, melyek gyökerei 1000 esztendővel nyúlnak vissza. Ezért nincs szükség idegen, lelküktől és kifejlett alkotmányos érzésüktől távolálló eszmék erőszakolására. Magyarokat csak magyar módra lehet kormányozni és kerüljenek mindent, ami a magyar multtal és lélekkel ellenkezik. Bátor és meleg szóval fordult az ifjusághoz és arra kéri őket, maradjanak hűek a 91 évvel ezelőtt elhangzott magyar igékhez, mert csak ez vezet a magyar feltámadáshoz. E szavakkal végezte beszédét: Szabadság, alkotmányosság, és testvériség! A szabad Magyarország boldog lesz és halhatatlan!

E komoly okfejtéssel és költői szépségekben gazdag beszéd a régi Benka-iskola egyik kiváló és érdemes tanítványoknak méltó megnyilatkozása volt. Bensőséges érzelmekkel hallgatták Makay Petrovics György gránitkemény alapokra fektetett hazafiúi aggóadalommal tele beszédét, melynek magasan járó szelleme tisztult légkörbe vitt, távol a napi politika olcsó hatásokat hajhászó zajától. A szarvasi ősi iskola szelleme szólott ebben a beszédben és nagy megnyugvás számunkra, hogy ez a szellem még élő, ható erő; tisztult és nemes felfogású Hatalmas taps zúgott fel a beszéd után s legelsőnek a SzÖSz. elnöke üdvözölte a kiváló szónokot s köszönte meg meleg szavakkal a remek beszédét. Utána dr. Gergelyfy Gábor „Hozzátok szólók!” c. hazafias költeményét adta elő nagy hatással és tetszés mellett. Majd dr. Járosi Jenő zeneszerző, a Fráter Loránt Társaság elnöke, saját zongorakiséréte mellett utólréhetetlen közvetlenséggel Revízió és Virág a rádió c. nagyon bájos szerzeményeit adta elő.

Ezután Vidané zsarnai Gál Irma Márciusi hajnal, Anyám, én nem mehetek... és Te benned biztunk... című gyönyörű hazafias verseit szavalta el rendkívüli nagy hatással s különösen nagy sikert aratott a SzöSz elnökéhez írott szép költeményének elmondásával.

A kitűnően sikerült haza-

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, ismerősök, kik szeretett

Jucika

leányunk, illetve testvérünk elhunyt alkalkalmával vég-tisztességén megjelentek, ez-úton is fogadják hálás köszönetünket.

Szarvas, 1939. március 30.

Tusjak Pál és családja

fias ünnepen rekordközön-ség vett részt és igen lelkes hangulatban, meghitt kedves családi együttesként volt együtt a késő éjjeli órákig.

Bartóky József emlékezete

Julius 4-én lesz tizenegy esztendeje annak, hogy első elnökünket kedves családjától és a tőlünk elragadta a halál. Tíz esztendeje, hogy az első Bartóky emlékestét rendeztük, hogy ne enyészsen el a kiváló államférfi, író, legkiválóbb magyar, a legjobbszívű ember emléke és aki szíve utolsó dobbanásáig megmaradt urnak, igazi szarvasi öregdiáknak. Bartóky Józsefet már sokan életében elfeledték, de mi nem fogjuk őt elfelejteni, pedig nem kenyeret és existenciát, hanem ennél sokkal többet: szarvasi magyar lelkiségből fakadt lelki kincset adott. Ezért idézzük ma is emléket, amikor magunk elé képzeljük szeliden ránk gyarlósággal megbékült szép magyar arcát, nemes szellemét, mely onnan Fentről ma is hűségesen figyel az együttérző szarvasi öregdiákokra. Legyen áldott emlékezete és legyen áldás az emlékezőkön!

Mit kaptunk a Ruszinfölddel vissza?

A derék honvédeink által megszállotta Ruszinföld fontosabb adatai a következők: 390 község.

Területe: 11.000 négyzetkilométer.

Lakossága: 550.000 lakos.

Szántóföld, rét és kert: 300.000 hektár.

Erdő: 567.000 hektár.

Évi fakitermelés: 1.3 millió köbméter.

Só termelés: 160.000 tonna.

Ló: 42.000 db.

Juh: 120.000 db.

Sertés: 129.000 db.

Széljegyzetek

NACIONALIZMUS

Divatosá lett manapság ez a szó, mindenki róla beszél, szimpatizál vele, sajnos a legtöbb ember anélkül, hogy eddigi életrendjén a legcsekélyebb mértékben is változtatni szándékában állna. Pedig a helyesen értelmezett nacionalizmus nem merül ki a fajiság örökös hangoztatásában, pláne tulkapásaiban; nem is az idegek minden eszközzel és mindenünnen való kiebrudalásában, de még kevésbé az egyedek számára való pillanatnyi előny szerzés és előnynyújtásban, hanem elsősorban az összesség érdekeinek tiszta, önzetlen szolgálatában. A nemzeti gondolat, a haza szolgálatában, amely az egyedtől áldozatot, fokozottabb munkateljesítményt, összeréje és képességeinek felismeréseit kívánja meg s amely közben természetesen megelégszik egyéni életében is az összesség eredményes működése révén munkájából reá visszahárult előnytörredéssel. Mit jelent ez? Sutba dobni nagy célok kimunkálása közben az egyéni hiúságot; ha fájna is elismerni mások magasabbrendűségét, kiválóságát, bizonyos vonatkozású elhivatottságát, rendületlen hittel melléállni annak, ki csak egy paránnyal is többre képes az összesség szempontjai figyelembevételével. Az igazi nacionalista sorakatonája és nem vezér, de aki minden feladata megoldásánál szívet, lelket, egyéniséget visz a közösség munkájába. De többet is érő az összesség szempontjából az egyformán névtelen hősekkel megvívott diadal, mint a sok vezérrel elvesztett ütközet. Valami ezekhez hasonlót jelent a helyesen értelmezett nacionalizmus.

Milyen szép is így, de milyen pusztában elhangzó marad a szó, míg e felismeréshez ejutunk. (?)

Harmadszori olvasásban is elfogadta a Ház a zsidójavaslatot

A képviselőház hétfőn délután 12 órakor ült össze s napirendjén a zsidótörvényjavaslat harmadszori olvasása szerepelt. Egészen rövid idein tartott az ülés, miután a harmadszori olvasásnál vitának helye nincs. A képviselőház munkarendjén a legközelebbi nagyjelentőségű törvényjavaslat, a birtokpolitikai reform lesz, amelynek előkészítésére kedden délelőtt tíz órára hívták össze a földműlés-

ügyi, igazságügyi, közigazgatási és pénzügyi bizottságokat. Három-négy napot szánnak a javaslat bizottsági tárgyalására.

Megtörtént az intézkedés a felsőház részéről is a zsidójavaslat tárgyalásának előkészítésére s pénteken délelőttre hívták össze a bizottságot, amely a javaslatot tárgyalás alá veszi és előreláthatólag egy, esetleg két nap alatt le is tárgyalja.

Szarvason is áthalad az idej nemzetközi távlovaglós túra

A Magyar Gazdák Országos Lovasegyesülete több európai és amerikai állam lovasainak részvételével folyó évben is rendez Magyarországon áthaladó távlovaglós túrákat. Az előkészületi munkálatok most vannak folyamatban.

A tervük szerint a Békes vármegyében áthaladó lovasútra Szarvas, Mező-

berény községeket és Gyula megyei várost is érinti.

A főispán felhívta Gyula város polgármesterét és az illetékes főszolgabírákat, hogy a maguk részéről minden lehető módon álljanak a lovasútra rendezőségének segítségére és tegyenek meg mindent a lovasútra sikere érdekében.

A népművelési munka záróelőadásai

A Szarvasi Leányegyesület e tanévi utolsó előadását Nagy Jolán m. kir. állami népiskolai igazgatónő tartja pénteken d. u. 5-6 óra között az egyesület gimnáziumi otthonában. Az előadást a vezetőség egy est keretében illesztette, melynek műsor-számait a kereskedelmi szakiskolai növendékei szolgáltatták.

A Szarvasi Iparosifjak Önképzőkörében csütörtökön március hó 30-án Lelkes Pál ág. h. ev. tanító tartott előadást „A munka értéke és megbecsülése” címen, a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében pedig pénteken, március hó 31-én esti 8 órakor Zima Pál ág. h. ev. tanító „A magyar jövő” címen tart előadást.

Olcsó kerékpárok!

Gyermekkocsik, mechanikai javítások, villanyszerelés — a legújabb típusú rádiók: **Sztrehovszky Márton**

villamossági és mechanikai szaküzletében.

Szarvas.

Piac-tér.

Zöldmező

Kedves Szerkesztő Uram!

Múlt levelemben a kiscgazda és földmunkás társadalom szervezőtlenségéről kezdtem siránkozni, és amikor párluzamot vontam a politikamentes és a politikai szervezkedés között, nem is gondoltam, hogy mily érdeklődést váltanak ki soraim.

Kaptam, mit tagadjam jól eső vállveregetést és megértő biztatást is, de voltak olyanok is, akik azt mondták, hogy ők is tudnak magyar közmondást, mely aszongya hogy aszongya: „nem fér meg két dudás egy csárdában. A fenébe neki, hát úgy nézek én ki kedves Szerkesztő Uram, mint aki földudás szeretne lenni a 10 és egynehány csárda valamelyikében?”

Nem, kedves Szerkesztő Uram, az én tudóm gyenge, dudám pedig kicsi ahhoz, hogy versenyre kelhessek a csárdabeli dudaszóval, de meg én nem tantalusi kinokat akarok előidézni kiscgazda és földmunkástársaimban, de felszeretném őket rázni letargiájukból, melybe épen a sok és nagyhangu dudaszó miatt estek. Kimerültünk már a táncban dudás uraim! Nem lehetne-e már egyszer fordítva, a mi halk szavú nótánkra táncolni a dudásoknak is?

Egyszerű és könnyen megtanulható nóta ez a mienk: Progresszív adózást, több munkaalkalmat és ezáltal nagyobb falat kenyeret kér a mi nótánk és egy kis megbecsülést. Megbecsülését a munkának és munkásnak. Ne haragudjanak most az én pantallós és úgynevezett galléros magyar testvéreim, ha kimondom, hogy az a mi bajunk, hogy a mi vérünkben való vér, ha pantallóssá, vagy pláne gallérossá lesz, — tisztelet a kevés kivételnek — szégyenli, lenézi és sok esetben sajnos megtagadja fajtáját, csak azért, hogy ezáltal ő nagyobbnak lássék. Hej pedig ha mellénk álltak volna a múltban, és azt mondták volna a cimkórságos világban azoknak a nagyságos, méltóságos és kegyelmes uraknak, hogy bocsánat kérlek alászan, de az a lenézett, kérges kezű paraszt, vagy az a másik foltos ruhájú, sápadtarcu kifigurázott politikai csizmadia az én Édes Apám!

Ha nem többet, csak ennyit mondtak volna, ma nem kellene földosztással, zsidókérdéssel, bank és kartell-kérdésekkel, fizetéshalmozással és egyebekkel foglalkoztatni a kedélyeket.

De szent meggyőződése az is, hogy akkor hazáját és népét jobban szeretné és inkább megértene a vezető állásokban lévő magyar testvér és büszkén utasítaná vissza a neki közpénzekből felaján-

lott mamutjövdelmeket, addig, amíg az országban évi 200—300 P-ös jövdelmekhez tud csak hozzájutni — ha ugyan ahhoz is hozzájut — a földmunkás magyar testvérek nagy lömege.

Zöldmezőt adjon Isten! K.

HIREK

Istentiszteletek.

A szarvasi ág. hitv. ev. ótemplomban vasárnap délelőtt 8 órakor tót, d. u. 6 órakor magyar, az újtemplomban 9 órakor magyar istentisztelet tartatik.

Istentiszteletek sorrendje a kat. templomban Vasárnap 8 ó. csendes mise, 9 ó. diákmise, 10 ó. szentbeszéd, nagymise. D. u. 4 ó. keresztúti ájtatosság. 5 ó. böjti est a Szent István otthonban.

Szarvason református istentisztelet tartanak vasárnap d. e. 10 órától az Árvaház dísztermében. Kondoroson minden hónap második vasárnapján délután 2 órakor van istentisztelet a községi iskolában.

— Felavatták a nagytarcsai ev. népfőiskolát. Hírül adtuk már, hogy Nagytarcsán új pedagógiai rendszerű iskola felépítését határozták el. Az új iskolát, melyen az ev. parasztnyelvés első otthona s Tessedik Sámuel Missziói Intézet név alatt indul, a múlt hét hétfőjén avatta fel szép ünnepség keretében Raffay Sándor bányakerületi püspök.

— Közjegyzői iroda áthelyezés. Vitéz Nyárády István dr. szarvasi királyi közjegyző irodáját 1939 évi április hó 1-től Szarvason, a Sterbetz-féle házból Piactér, II. ker. Kossuth Lajos-u. 42. szám alatti Hajas-féle házba helyezte át. 76

— 1938. évi számadások felülvizsgálata Csabacsúdon. Csabacsúd község 1938. évi számadásait a múlt hét folyamán 3 napon keresztül felülvizsgálta Szigethy Kálmán vármegyei számellenőr és megállapította, hogy az új község a jó munkabeosztás és az alkalmazottak megfeszített munkája által teljesen rendben van és halad tovább a v. jegyző helyesen megszervezett irányítása nyomán.

— Egységes piaci helypénz. Orosháza kezdeményezésére mozgalom indult meg, mely céljával az egységes piaci helypénz bevezetését lüzte ki. Ez azt jelenti, hogy a tárgyalások eredményes befejezése után az eddigi gyakorlattól eltérően a vidékiek is a helybeliek terhére megállapított helypénzeket fogják fizetni. A napokban ezügyben értekezlet volt Orosházán több környékbeli város, község kiküldötteinek részvételével, melyen elhatározták a helypénzegységesítést. A helypénz összegét csak később fogják megállapítani.

Husvétli képeslapok
nagyválasztékban kaphatók
a Müller könyvkereskedésben.

— Rokkantbál Szentendrason. A békésszentandrasi Rokkant Egyesület április hó 10-én husvét napján a teljesen szegény rokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik felségélyezésére táncmulatságot rendez a kiscgazdakör helyiségeiben. A bál nagy érdeklődés előzi meg.

— Felemelték a kiskereskedelmi hitelt. Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter egy érdekképviseleti ülésen kijelentette, hogy a kereskedőknek folyósítandó kölcsönök összegét az eddigi maximális 300 pengőről 500 pengőre emelik fel. Ezt a bejelentést érthető örömmel fogadta a kiskereskedők társadalma.

— Táncmulatság. A csabacsúdi Önkéntes Tűzoltótestület április 9-én, husvét első napján esti 8 órai kezdettel a csabacsúdi Polgári Kör helyiségében táncmulatságot rendez.

— Meghívó. A szarvasi Ev. Leányegyesület április 2-án, virágvasárnap délután fél 5 órai kezdettel az egyházi díszteremben vallásos estélyt rendez tartalmas műsorral, melyre mindenkit szeretettel vár a Vezetőség.

Zöld hitel folyósítását a Szarvasi Takarékpénztár, mint a Futura főbizományosa megkezdte. 43

— Filléres vonat Budapestre. Elegendő utas jelentkezése esetén április hó 2-án 6 óra 47 perc indulással Budapestre filléres vonatot közlekedtetünk. Előjegyzést, majd menetjegyeket, továbbá a részletes tudnivalókat az állomásfőnökség adja.

— Ujjáépítik a szarvasi, szentesi, makói és orosházai közbéhidakat. A Husiparosok Országos Egyesülete a közelmúltban felterjesztéssel fordult a földművelésügyi miniszterhez a szarvasi, szentesi, makói és orosházai közbéhidaknak ujjáépítése ügyében. E városok vágóhidjai ugyanis olyan állapotban vannak, hogy a modernizálás és ujjáépítés immár elodázhatatlan. A földművelésügyi miniszter most leiratban közölte az egyesülettel, hogy a négy város vágóhidjainak ujjáépítése ügyében megfelo intézkedéseket tett.

— Mezőturon április hó 2-án választanak képviselőt. Mezőturon a báró Urbán Gáspár lemondása folytán megüresedett mező-turi kerület időszaki képviselőválasztásának időpontját a vármegye központját a vármegye központi választmánya április 2. tűzte ki. A választási elnök Marjay Károly ref. lelkész, helyettese dr. Bordács István orvos lesz. Báró Urbán Gáspár főispán Mezőtur, Turkeve és Kuncsorba vezetőférfiai a jelölés kérdésében összehivta; itt egyhanguan az a felfogás nyilatkozott meg, hogy dr. Spett Ernő polgármertert kérjék fel a jelöltség elvállalására. Dr. Spett Ernő a jelöltséget elfogadta s mint a Magyar Élet Pártjának hivatalos jelöltje indul a választáson, ahol győzelme bizonyos.

— Nem állapítják meg a tanoncok legkisebb munkabéreit. Arra a kérdésre hogy megállapítják-e a tanoncok legkisebb munkabéreit, illetékes helyen a következő felvilágosítást adták: „Szándékában volt ugyan az illetékes hatóságoknak az iparban alkalmazott tanoncok legkisebb munkabéreit megállapítani, azonban egy részleges kísérlet tapasztalatai azt mutatták, hogy egy ilyen rendelkezés csak károsan befolyásolná a tanoncnevelést. Az iparban alkalmazott tanoncok leg-alacsonyabb munkabéreinek megállapítását célzó tervet tehát el-ejtették.“

Zöld hitel folyósítását a Szarvasi Takarékpénztár, mint a Futura főbizományosa megkezdte.

— A rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonultak lakbér haladéka. A Budapesti Közlöny március 29-i száma közli a miniszterium új rendelkezését a fegyvergyakorlatra bevonultak kötelezettségei tárgyában kiadott rendeletnek a lakbérleti jogviszonyokra vonatkozó rendelkezései és kiegészítéséről. E szerint, ha a bevonult bérfizetési kötelezettségének eleget tesz, katonai szolgálata után sem szabad a szolgálat megszűnésétől számított 3 hónapon belül felmondani. Kiterjed-e rendelkezés a bevonult azon hozzátartozóira is, kiknek eltartásáról ő gondoskodott.

— Zöldkeresztes kiskertek. Érdekes és nagyjelentőségű kezdeményezés indult meg Csongrád vármegyében, ahol közel félezer szegénysorsú családnak egy-egy 1938-ban született csecsemő után 100 négyzetméter veteményes kerthez vetőmagot és 5—5 gyümölcsfát adományozott. Ezzel az egyelőre kísérletnek szánt szociális intézkedéssel az újszülöttek és csecsemők észszerű táplálkozásáról kívánnak gondoskodni.

— Stefánia-bál Szentendrason. A békésszentandrasi Stefánia vezetősége hagyományos, jótékony-célú táncmulatságát ezidén április 19-én, husvét másnapján fogja megrendezni. A bál előkészítése már folyamatban van, s már az eddig végzett munka is szép eredménnyel biztat.

— Kondoros község képviselőtestülete egyik legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a Felvidék egy részének visszacsatolása öröme és emlékezetére megfesti Horthy Miklós Kormányzó Ur arcképét. Ugyanezen a közgyűlésen a még megszállás alatt levő részen létesítendő Magyar Házak céljaira 300 pengőt szavazott meg. Mindkét elhatározás önmagában hordja dicséretét.

— A szikvizgyárak védelmében. Régi panaszja a szikvizgyártó üzemek tulajdonosainak, hogy sok szódás üveget tulajdonitanak el jogtalanul és idegenitenek el. A m. kir. államrendőrség debreceni kapitánysága nemrég falragaszon figyelmeztette a közönséget, különösen a házalókat, ócskavaske-reskedőket, zsidókat és fémmel dolgozó egyéneket, hogy szikviziparosok által forgalomba-hozott és azok cégjelzésével ellátott szódásüvegeket jogos tulajdonosaiknak adják vissza, azokat ne idegenítsék el, illetve ne vásárolják össze, mert ellenkező esetben az eladók ellen a büntetőtörvénykönyv 355 §-ába ütköző sikkasztás vétsége a vevők ellen pedig a büntetőtörvénykönyv 370 §-ába ütköző orgazdaság vétsége, illetve az 1897. évi XL. tc. 129. §-ába ütköző tulajdonelleni kihágás miatt büntetőeljárás indul. Az érdekelt iparosok azt szeretnék, ha hasonló természetű hirdetés Szarvason is napvilágot látna.

— Segély a cserkészrepülőknék. Békés vármegye törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy a m. kir. belügyminiszter hozzájárulásától feltételezetten, a Horthy Miklós Nemzeti Repülőalap támogatására megszavazott 15.000 P segélyből még ki nem fizetett 10.000 P-t, a Békésvármegyei Cserkészrepülők Egyesülete részére engedi át. Ebből 2 drb motor-nélküli sikló iskolagépet és azok vontatásához egy használt teherautót szereznek be.

Nyomatványok
szép, izléses kivitelben
és olcsón készülnek a
Müller-nyomdában!
Szarvason a póstával szemben

Hirdessen lapunkban

A közszállításokkal kapcsolatban

ismételten felvetődött a kérdés, hogy a helyi iparok (kereskedelem) miképpen támogattasanak? Sok vita folyt erről, amelyet most eldönt az iparügyi miniszternek a közelmúltban a hatóságokhoz intézett leirata. Erről már egyizben megemlékeztünk, de az ügy jelentőségére való tekintettel ismételten közöljük az alábbiakat. A leiratban — többek között — a következőket írja az iparügyi miniszter:

Közszállítások vállalatbaadása során gyakorta előfordul, hogy a kiíró hatóság a helybeli vállalkozók ajánlatával szemben nem lényeges árkülönbség esetén is — tövárosi ajánlkozók ajánlatát veszi figyelembe. Ezen eljárás arra vezet, hogy a helybeli vállalkozók a közmunkákban általában nemzetgazdasági és társadalmi súlyukhoz képest aránytalanul kismértékben részesülnek, mert a telepekről nagyobb távolságban végrehajtható közszállítás vállalására az azzal kapcsolatban felmerült rezsiköltség miatt tudnak versenyképes ajánlatot tenni. A gazdaságilag gyengébb vidéki vállalkozóknak az erősebb, főleg fővárosi vállalkozókkal szemben való támogatására a Közszállítási Szabályzat megengedi a területileg korlátozott nyilvános versenytárgyalás hirdetését és ezáltal a nemhelybeli vállalkozóknak az ajánlatból való kirekesztését. Zártkörű versenytárgyalásoknál szintén meg van a lehetőség a helybeli ipar (kereskedelem) előtérbe helyezésére.

Rámutatok még arra is, hogy a Közszállítási Szabályzat szerint megfelelő minőség és nem lényeges árkülönbség mellett elsősorban a helyi vállalkozók ajánlatát kell figyelembe venni! Átérezve a vidéki iparos és kereskedő társadalom gazdasági megerősödésének szükségességét,

Temetések rendezését, exhumlását, halottszállítást zárt

autóval vidékről

a leggyorsabban és olcsón vállal

Szathmáry László

temetkezési vállalkozó — Szarvas, Kossuth-tér. 39

a fentieket a közhatóságok figyelmébe ajánlom és a magam részéről a területileg korlátozott nyilvános versenytárgyalások engedélyezését messzemenően elősegíteni kívánom.

A területileg korlátozott nyilvános versenytárgyalások rendszere tehát az ami ezen a téren új helyzetet teremt és ami az eddigi

visszáságokat megszüntetni alkalmas. Épenezért felhívjuk erre egyrészt a helybeli vállalkozók figyelmét. A város elernyedő gazdasági vérkeringésének mozgásba lendítéséhez vezető útnak ez is egyik járható ösvénye. Induljunk el tehát ezen az ösvényen megértéssel, megbecsüléssel, kéz a kézben...

Ev. vármegyei felügyelő és lelkészi értekezlet Orosházán

A békési ev. egyházmege felügyelői és lelkészei Kovács Andor főesperes és Lányi Márton dr. országgyűlési képviselő elnöklte alatt értekezletet tartottak Orosházán. Az értekezlet előtt istentisztelet volt, amelyen a szolgálatot Bartos Pál szarvasi ev. lelkész, egyházmegei főjegyző látta el. Az értekezleten Lányi Márton mondta a meg-

nyitó beszédet, melynek során melegen emlékezett meg hazánk területi gyarapodásáról is. A tárgyalások során az egyes gyülekezetek vezetői számoltak be egyházuk helyzetéről. Délben népes bankett volt az lpartestületben, délután pedig lelkészi értekezlet, törvénytárgyalás és egyházmegei presbiteri ülést tartottak.

Április hó 7-ig kell bejelenteni a készleteket

A Külkereskedelmi Hivatal felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy az egyes anyagkészletek bejelentéséről szóló 990/1939. M. E. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1939. évi január hó 27-i 22. számában) értelmében minden olyan természetes, vagy jogi személy, aki akár saját, akár más részére az idézett rendelet I—VII. számú mellékleteiben felsorolt anyagok valamelyikéből az illető anyagra vonatkozóan meghatározott mennyiségű vagy annál nagyobb készletet tart, köteles azt a készletet a rendelet 2 paragrafusában megállított időköz-

zokban (legközelebb tehát a március 31-én meglévő állapot szerint legkésőbb április hó 7-ig) a Külkereskedelmi Hivatalnak Budapest, V, Széchenyi-rakpart 6. bejelenteni.

A bejelentésre szolgáló előírások nyomtatványok (bejelentő lapok a Külkereskedelmi hivatalnál, a kereskedelmi iparkamaránál és az egyes érdekképviselleteknél beszerezhetők. Nyomatékosan figyelmezteti a m. kir. Külkereskedelmi hivatal az érdekelteket, hogy az idézett rendelet 7. paragrafusa szerint a bejelentés elmulasztása kihágási eljárást von maga után.

Eddig még nem tett kárt a vetésekben a kedvezőtlen időjárás

Az utóbbi napok kellemetlenre fordult, időjárásától igen sokan félnék s aggályoskodnak, hogy a pár nap alatt lehullott eső esetleg tetemes károkat okoz majd a vetésekben. Illetékes gazdasági köröktől azt a felvilágosítást kaptuk, hogy az időjárás eddig lényeges kárt nem okozott. A kalászosok szépen fejlődnek, éjjeli fagy nincs, s ha az idő kedvezőre fordul, a sok eső még hasznos is lehet.

MOZI

Április 1-én szombaton és 2-án vasárnap

Szegény gazdagok

Jókai Mór világhírű regénye filmen. Olyan izgalmas, mint egy ma lepergő bűnügyi történet. Jókai halhatatlan romantikus lelke szabadon csapong a főri rablólovagok, erdélyi udvarházak és elszakított szerelmesek sorsa felett szívet-lelket gyönyörködtető események során. Fősz.:

Mály Gerő, Szelezky Zita, Vaszary Piri, Uray Tivadar, Syilassy László, Lukács Margit.

Zöld hitel folyósítását a Szarvasi Takarékpénztár, mint a Futura főbizományosa megkezdte.

Az Orsz. Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásárra szóló féláru utazási igazolványok a Szarvas és Vidéke

kiadóhivatalában (Müller könyv- és papírkereskedés.) kaphatók

Egy igazolvány ára 1.30 P. Az igazolványok Budapestre utazásra március 23-tól április 2-ig, a visszautazásra pedig márc 24-én d. u. 4 órától ápr. 10-án 24 óráig érvényesek.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jószomszédoknak, kik felejthetetlen jó feleségem, illetve édesanyám temetésén résztvettek, fájdalomkon enyhíteni igyekeztek, ezúton fogadják hálás köszönetünket.

Szarvas, 1939. március hó.

Janurik János és Fia

Előfizetési felhívás!

Lapunk előfizetőit az új évnegyed küszöbén tisztelettel felhívjuk lejárt előfizetéseik megújítására.

Tesszük pedig ezt azért mert rövid ideje tartó működésünk alatt is, meggyőződést szerezhettek arról, hogy lapunk hasábjain keresztül minden munkáságunk Szarvas község és a járás összerdekeit szolgálja, Szarvas község és a szarvasi járás közérdekeinek előbbre vitele a célunk és ebben a munkánkban kérjük igen tisztelt olvasóink egységes támogatását. Mi a magunkét meg tesszük!

A Szarvas és Vidéke kiadóhivatala.

— Közgyűlés. A szarvasi Polgári Kör 1939. április 9-én délután 2 órákoé tartja saját helyiségében évi közgyűlését, melyre a tagokat ezúton hívja meg az Elnökség.

— Tanfolyam. Az Országos Vöröskereszt Egyesület egyik oktató nővére a szarvasi róm. kat. egyház által szervezett házi ápolási tanfolyamot tartott a Szent István Otthonban két héten keresztül. A tanfolyamon Hollay Béla m. kir. őrnagy, valamint dr. Bernáth Kálmán m. kir. tisztiorvos tartottak az oktatóknál szakelőadásokat a hallgatóknak. A hallgatók folyó hó 26-án délután vizsgáztak báró Apor Gizella főnöksége előtt. A tanfolyamon 31-en vettek részt.

Filléres vonat Budapestre

1939. április 2-án

A menetérti jegy ára az állatvásárra jogosító belépő jeggyel együtt:

6 P 10 fill.

Előjegyzés a jegy árának előzetes lefizetése ellenében az állomáson.

Helybeli gabonaárak

Búza	19.70	—	—
Tengeri (morzsolt)	14.50	—	14.60
Árpa	14.50	—	—
Zab	18.—	—	18.50
Lucerna	100.—	—	180.—
Tökmag	20.—	—	—

A szarvasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
150.1939. tkvi szám.

Árverési hirdetménykivonat.

Szarvasi Takarékpénztár végrehajtónak Zsindely János (nős volt néhai Bagi Katalinnal) ugyanis mint kiskorú Zsindely Margit gyámja, özv. Zsindely Jánosné Kiss Apollónia, Zsindely Anna f. Stefán Sándorné, Zsindely Ferenc végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 725 ar. P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Kondoros községben fekvő s a kondorosi 1081 sz. betétben A + 1 sorsz. 2584/12 hrsz. alatt felvett szántó a Bolza dűlőben 534 □-öl ingatlanra 1900 P kikiáltási árban. A telekkönyvi hatóság tekintettel arra, hogy a fenti betétben C 13. sorsz. alatt a 901/1938 tk. sz. végzéssel, az A+1 sorsz. ingatlanból a B 6-8 sorsz. alatti jutalékokat özv. Zsindely Illésné sz. Kiss Apollónia javára özvegyi hasznélvezeli jog van bekebelezve, melyet jelzálogos követelések előznek meg — az ezen követelések teljes kielégítésére szükségesnek mutatkozó összeget ezennel 1900 (Egyezerkilencszáz) P-ben alapítja meg. Ha azonban az ingatlan a szolgalmi jog fenntartásával olyan árban adatik el, mely a szolgalmi telekkönyvi bejegyzését megelőző teherterhek fedezete szempontjából megállapított összeget meg nem éri: az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgalmi jog fenntartása nélkül, a kifizető határnapon utabban elárvereztetik. (V. T. 163 §) Ez esetben kikiáltási árul az ingatlan 1500 P becsértéke szolgál, melynek kétharmadánál alacsonyabb áron az ingatlant eladni nem lehet.

Az árverést 1939. évi május hó 15 napján délután fél 3 órakor Kondoros községhezánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a fenti áron alacsonyabb árban nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár tizszázaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Szarvas, 1939. február 15.

Dr. Zerinváry s. k.
kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:
JÓZSA
kiadó.

75

Anyakönyvi hírek

Születtek: Tusjak András és Leslyan Erzsébet leánya Erzsébet, Braun László és Weinberger Margit leánya Klára-Márta, Bancsal Pál és Hanó Erzsébet fia András, Kondacs Pál és Dian Erzsébet fia Pál, Benkó György és Paluska Zsuzsanna fia György, Szopka György és András Anna fia György, Filoci Mihály és Adamovszky Anna leánya Mária, Balczó Mihály és Hipszky Zsuzsanna leánya Mária, Bobvos Sámuel és Krajcsovic Katalin fia János-Vilmos, Kovács József-János és Fábri Judit leánya halvaszületett, Molnár János és Benko Judit leánya Judit, Kelemen Ferenc és Horváth Mária fia László, Bokros Albert és Duhaj Rozália fia Béla-Tibor és 2 törvénytelen gyerek.

Házasságot kötöttek: Novodomszki András Borgulya Zsuzsannával, Petrács Mihály Bohndat Zsuzsannával, Kiszely János Gurszky Zsuzsannával, Skorka János Vitalis Máriaival.

Elhaltak: özv. Pribelszky Mihályné Litauszky Erzsébet 59 éves, Janurik Jánosné Borgulya Mária 35 éves, Balczó Mária 1 napos, özv. Frkan András 84 éves, Tusjak Judit 18 éves, Molnár Mihályné Ozsgyan Zsuzsanna 43 éves, Daruvári János 81 éves korukban.

Szarvas nagyközség előjárósága.
5931—1939. szám.

Hirdetmény.

A szarvasi járási főszolgabíró 619—1939. szám alatt kiadott rendelete alapján az előjáróság nyomtatékosan felhívja a lakosság figyelmét az alábbiak betartására:

Minden háztulajdonos, illetve lakó köteles a lakóhelye előtti járdarészt reggel 6 óráig leseperni, poros, száraz időben előzőleg felfocsolni. Portörölő ruhákat az utcai ablakokon át kirázni, pokrócokat, szőnyegeket az utca felé kiporolni nem szabad. Az ablakok, kapuk portalanítása az utcára csak reggel 8 óra előtt van megengedve.

Szigorúan tilos az utcák, járdák s az árkok beszemetelése, papír, rongy, törött edényzet s egyéb hulladéknak az árkokba, hidlások alá vetése. Tilos az udvarokból bármilyen szennyvizet az árkokba kiengedni.

A község által tisztogatott árkok

minduntalan beomlanak az utcára kibocsátott szárnyasok és egyéb háziállatok által okozott rongálások következtében. Miután ezek egyébként is piszkítják a járdákat s a utcákat, ezért háziállatokat és szárnyasokat nem szabad az utcára kiengedni.

Az előjáróság elvárja, hogy a község a tisztaság és a rend iránti érzékétől vezéreltetve mindent megtesz a köztisztaság megővésére, már a saját érdekében is, mert az előjáróság a fenti rendelkezések betartását állandóan ellenőrizteti s tetlen érés esetén s mulasztók ellen feljelentést tesz, kihágási eljárást indít, ami szigorú büntetést von maga után.

Szarvas, 1939. március 18.

Előjáróság.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy s 6 3 fillér, vastagabb betűvel szedve 6 fillér. Legkisebb hirdetés díja 30 fillér.

Az I. ker. 75 és a II. ker. 109. sz. beltelkes házak, valamint Örményzugban 15 és 12, Disznóhalmon 43, a békésszentandrási határban pedig 36 kishold föld, utóbbi kettő tanyával eladó. Felvilágosítással szolgál dr. Dörnyei József ügyvéd. 32

Eladó Öcsödön Maglóczky Mihálynál 500-as 3 fülkés keltető gép jelenleg üzemben. 60

Örményzugban 15 kishold szántó akár több darabban is eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. Csicsely Mihály ügyvéd. 74

Szabó Ferencnek Öcsödön igen szép 3 éves ültetni való akácfa van eladó. Ára darabonként 4 fillértől 15 fillérig. A régi rakodókertben pedig 500 kéve nádja van eladó. Értekezni lehet Öcsödön a 302 házszám alatti lakásán. 61

Három szobás lakás május 1-re kiadó II. ker. 180 szám. 62

560 □-öl szőlő Macózugban eladó. Érdeklődni II. ker. 350 sz. alatt. 64

Eladó 220 □-öl gyümölcsös Macózugban. Érdeklődni lehet Mihalecz Pálnál Krakó 122. 63

Felhívja a terehalmi legeltető társaság a birtokosokat, hogy aki legelőre akar jószágot kiadni, jelentkezzen a majorban Zalay Intézőnél. 69

Kákai közös legelőből 5 járás eladó. Érdeklődni dr. Gerő Oszkár ügyvédnél. 70

Pijesovszky Mihály III. ker. Árvaház melletti háza eladó. 71

Használt rövid fekete Hoffmann Cserny gyártmányú Zongora eladó. Érdeklődni a kiadóhivatalban. 73

Egy jókarban lévő ház eladó. Érdeklődni lehet III. k. Jókai Mór ucca 232 alatt, vagy Andermannál. 82

Kissé használt 100-as Csepel segédmotoros kerékpár kedvezményes fizetés mellett eladó, Öcsöd, 247 sz. 78

Jó magaviseletű, 4 középiskolát végzett fiút, vagy leányt tanulóknak felvesz Demeter fényképész. 77

Pápai Lajos öcsödi vas- és fűszerkereskedésében tanonc felvétetik. 78

IV., 363. számú jókarban lévő ház és az endrődi kövesút mellett 4 prima hold szántó eladó. Értekezni ugyanott.

Nyomatott Müller Károly könyvnyomdájában Szarvas, I. ker. 13.

Egészséges fa egészséges gyümölcsöt terem!

Legjobb védekezés a gyümölcsfák téli permetezésére

Shell DORMANT WASH

téli ásványolaj permetezőszer

a legjobb, legeredményesebb, legmegbízhatóbb.

Tiszta ásványolajból készült. Ölöhatását az ásványolaj adja. Használatban a legtakarékosabb, legtisztább, legkényelmesebb. Nem piszkít, nem mar, a permetezőgépet nem rontja.

Gyártja a Shell Kőolaj r. t.

Árusítja a szarvasi lerakat:

BUK ADOLF FIAI Szarvas, Piactér.

Kapható minden jobb szaküzletben.

Permetezőgépek igen nagy választékban.

SPORT

FUTBALLMÉRKŐZÉSEK

Mezőtúri diákok- szarvasi diákok 2:1

A szarvasi Vajda Péter gimnázium futballcsapata március 25-én, mult szombaton Mezőtúron futballmérkőzést játszott az ottani református gimnázium csapatával.

A mérkőzés mindvégig sportszerű keretek között és a két intézet közötti barátság jegyében mozgott és azt a mezőtúriak nyerték meg 2:1 (2:0) arányban.

A szarvasi gimnázium csapata a közeljövőben revánst ad a mezőtúriaknak, melynek időpontját lapunkban közölni fogjuk.

Serlegmérkőzések a Gazdaságiban

A szarvasi Középfokú Gazdasági Tanintézet növendékei osztályok közötti futballmérkőzéseket játszottak a Kállay-serlegért.

Március 19-én a II. és I. évfolyam, míg március 26-án a II. és IV. évfolyam növendékei. A mérkőzéseket mindkét esetben a II. évfolyam nyerte 3:0 és eredménnyel.

Békésszentandrás Hunyadi-OFC 5:3

A békésszentandrás Hunyadi S. E. március 26-án mult vasárnap barátságos futballmérkőzés keretében vendégül látta az orosházi FC csapatát. A mérkőzést a minden tekintetben jobb játékerőt képviselő Hunyadi nyerte meg 5:3 arányban.

Góllövők: Kiss II., Bencsik 2-2 és Sinka.

Kitűntek: Melich, Kiss II., Krajcsovics a Hunyadi-ból; az OFC-ből a védelem.

Április 2-án, vasárnap játssza első tavaszi bajnoki mérkőzését a Kondorosi TE csapatával. Ez a mérkőzés döntő kimenetelű lesz a második osztályu bajnokság kérdésében. U. is a Hunyadi most 1 pontos előnnyel vezet a bajnokságban a KTE előtt. Ha a Hunyadi ezt a mérkőzését megnyeri, úgy minden reménye meg lehet a II. osztályu bajnokság elnyeréséhez.

Véglegesen rendezték a katonai családi segély kérdését

A katonai szolgálatra bevonultak hozzátartozói már a multiban is segélyt kaptak, a bevonulás idejére ha azok rászorultságát az illetékes hatóságok megállapították. A napokban megjelent új honvédelmi miniszteri rendelet, ezt a kérdést véglegesen szabályozta s új alapokra fektette a segélyezés gyakorlatát és módját is. A rendelet szerint segélyre jogosult elsősorban a feleség és a gyermekek 16 éven alól, még akkor is, ha azok törvénytelenek, de eltartásuk kötelezettsége a bevonultra hárul; a mostoha, örökbefogadott és a nevelt gyermek, továbbra az el-

tartott szülő és a 16 éven aluli teljesen árva testvér is. Mindezek azonban segélyezésre csak azok tarthatnak igényt, ha átlagos havi jövedelmük a 60 pengőt meg nem haladja. A segély összege a feleség után havi 15, a gyermekek után havi 10—10 pengő, mely akkor is teljes egészében kifizetendő, ha annak összege a havi 60 pengőt meghaladja. A segélyezést a katonai parancsnokságok értesítése alapján a helyi közigazgatási hatóságok bonyolítják le. A segély iránti kérelmet a bevonultnak saját katonai parancsnokságánál kell benyújtania.

Népművelési délután a gazdaifjaknál

A helyi népművelési bizottság vasárnap, március hó 26-án délután a Szarvasi Gazdaifjak Önképzőkörében rendezett összejövetelt. A diszülésen a megnyitót Kiszely Mihály a Kör elnöke mondotta. Majd Wágner Géza gimnáziumi tanár, a helyi bizottság elnöke párhuzamot vont a mai és a világháború előtti ifjuság sorsa között és változta azt a szakadékot, melyet az 1914 óta Magyarországon átélt események az idősebb és a fiatalabb nemzedék között teremtettek. Kitért arra is, hogy a Felvidék visszaszerzése mindnyájunknak, így nemcsak a tisztviselőtársadalomnak, az iparosságnak és a kereskedői osztálynak jelent előnyt, de gazdátársainknak is felbecsülhetetlen hasznot fog jelenteni:

az ágrároló szűkülése révén. Ezután dr. Bernáth Kálmán járási tisztiorvos a helyes táplálkozásról mondott megszívlelendő szavakat. Megemlítette, hogy alföldi lakosságunk, főleg pedig Szarvas más országok és városokhoz képest fel tűnően kevés tejet és tojást fogyaszt. Ugyanigy feltárta, hogy a főzelék és gyümölcs fogyasztása is minálunk minimális. Ha e két cikk fogyasztása elérné a nyugateurópai átlagot, úgy gazdáink a tej, tojás, zöldség és gyümölcsértékesítés révén újabb nagyobb jövedelemhez juthatnának. A tanulságos beszédek a kör hálás hallgatósága nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatta végig és azokat az egyesület nevében Kiszely Mihály elnök köszönte meg.

CIPŐ elegáns, jó
és olcsó

HANÓNÁL

(Hitelbank épületében)

Kész cipők nagy választékban

Tájékoztató az OTI tagjainak

Katonai szolgálatnak biztosítási viszonyként beszámítása

A katonai szolgálat tartamát, de legfeljebb a bevonulástól számított 3 hónapot a betegségi biztosítás szolgáltatásai szempontjából a biztosítási viszonyban eltöltött idővel egyenlőnek kell tekinteni akkor, ha a katonai szolgálatot teljesítő egyén e szolgálatra a munkaviszony megszűnését követő 3 héten belül vonult be és ha a bevonulás időpontját közvetlenül megelőző 6 hónapon belül összesen legalább 2 hónapon át biztosítva volt.

A katonai szolgálatot teljesítő ilyen egyén az így beszámítható idő alatt járulékot fizetni nem köteles, saját személyében segélyezést nem igényelhet a 3 hónapnál nem hosszabb katonai szolgálat megszűnését követő 3 héten belül igénye nyílik azonban segélyezésre oly betegség esetében is, amely a katonai szolgálat ideje alatt keletkezett.

Az ilyen egyének családtagjai, ha a katonai szolgálat említett 3 havi időtartama alatt betegszenek meg, igényjogosultak a segélyezésre, sőt ha a katonai szolgálat 3 hónapja után, 21 napon belül betegszenek meg, akkor is segélyre jogosultak, mert a 3 hónap az előfeltételek igazolása esetén, a biztosítási viszonyban eltöltött idővel egyenlőnek minősül, a passzív tagság előfeltétele pedig a hónappal is igazolva van.

A családtagok egyébként igényjogosultságukat az illetékes katonai parancsnokság által e célra kiállított igazolvánnyal igazolják. A katonai szolgálatból beszámítható időt (3 hónap) egyébként pl. a családtag szüleszeti segélyre igényjogosultság megállapításánál és általában bármilyen betegségi segélyhez szükséges előzetes tagság igazolásánál is figyelembe kell venni. M.

HUSVÉTI

KÉPESLAPOK

Müllernél

ÖCSÖDI HIREK

Virágvasárnaptól-Nagypéntekig

Lelkem a hit szárnyain messze-messze századok mélyére visszazállva megpihen egy király győzelmes bevonulása diadalánál. Egy király bevonulásánál, kit hozsannázó üdvívalgással és eget-földet betöltő örömmel üdvözöltek. Ez a bevonuló király nem volt más, mint Jézus Krisztus. Amikor Jeruzsálembé bevonul, nem úgy vonul be, mint valami győzelmes triumfátor, mert nem haladnak előtte a legyőzöttek rabszjira fűzve, nem viszik előtte jelvényeit, nem veszik körül csillogó fegyverzetű vitézek, hanem csak 12 egyszerű tanítvány.

De egyénisége, sugárzó alakja, szemének égi tisztaságot árasztó fénye és melegsége vonzóbbá teszik Őt minden földi királynál. Nem ismeretlen a körülvevő néptömegek előtt, kik sokszor meggyőződhetnek arról, hogy beszédeiben hatalom nyilvánult meg, szavai csengésekor azt érezhették, hogy az ég aláhajlott a földre, a kegyelem homlokán csókolta a bárázdás arcú földi vándort, az embert. Csodái ott vibráltak az emberek lelkében, először úgy, hogy maguk sem tudtak eligazodni önmagukon, valami vágyó nyugtalan érzés uralta a szívüket, valami égő tüztől lobogott a lelkük és ennek a feszültségnek kellett ki törni egy orkászzerű kiáltásban, mely megremegtette a levegőt, mely eljutott minden emberhez, hogy összedobbanjon minden ember szíve király fogadó felséges hangulattá ebben a kiáltásban: Hozsanna, áldott a király, aki jó az Urnak nevében. Ontották azután a virágokat, szórták, amerre ment s a vonuló Krisztust mindenfelé királyként ünnepelték.

Megkapó az, hogy Krisztusnak egyetlen szava sincs az őt fogadó ujjongó tömeghez. Észre sem veszi ünnepelésüket. Tulnéz rajtuk és valami mérhetetlen szomorúság tükröződik arcán. Tudja és érzi, hogy a tömeg lelkesedése „feszítsd meg”-gé fog változni néhány nap múlva... s szo-

moruan könnyezik.

A szomorú könnycseppet az arcomon érzem végigfutni s lelkemnek az az érzése, hogy Krisztus könnyezik ma iz én érettem és minden emberért, mert szinte 2.000 esztendő után sem jutott tovább az emberiség virágvasárnap ujjongó tömegének lelkiségén. Mi is ünnepelünk, hogy „feszítsd meg”-et kiálthassunk Virágvasárnapot ünnepelünk, hogy nagypéntek ötét gyásza koszorúzza Krisztus homlokát.

Testvérem, hogyha a kegyelem forrásánál, Isten szeretete melegségénél üdvösségedet keresd e földön, hogyha azt akarod, hogy boldoggá és szabaddá legyél, úgy szakítanod kell az első Virágvasárnap és Nagypéntek népének lelki közösségével, mert ha megmaradsz ennél a stációnál, úgy akkor tisztavirágszerű a te Krisztus hited, melyet ajándékkul kaptál, de eltékozoltál és ezért hallani fogod az ítélet kemény zord szavát: sohasem ismertelek tégedet.

Tovább... tovább... ne állj meg a szalmalángu tömeg hiténél, király ünnepelésénél... hanem szakíts az á'ünnepeléssel, szakíts lelkedet befeketítő büneiddel, törd össze lelked edényét, hogy a kegyelem olaja újból megépíthesen s járulj oda a kegyelem Királya elé, — Krisztus elé, hogy alkalmas időben való segítséged lehessen, hogy átmentsen téged mulandó életből az örökkévalóság életére.

Álljon előtted azért örök mementóként az első Virágvasárnap és Nagypéntek népe, töredelmes lelked királyává, tisztán, bensőségesen és fénylő örömmel Krisztust koronázzad...

Átadó vagyonváltás földek

Öcsöd községben kimozdítás folytán több vagyonváltás és megváltott földparcella van üresedésben, melyek átadók. Igénylők az adóügyi irodában jelentkeznek.

— Husvétii bál. Az öcsödi Olvasókör vigalmi bizottsága április 9-én, azaz husvét első napján saját össztermeiben reggelig tartó táncmulatságot rendez. Belépődíj 1 pengő. A bál iránt igen nagy az érdeklődés.

— A Mezőgazdasági Kamara az olcsó rádióért. A Országos Mezőgazdasági Kamara most azt a javaslatot tette, hogy a rádió üzemének megvizsgálása céljából lépjen közbe az árelenőrzés országos kormánybiztossága és állapítsa meg, hogy a műsor kiadásai lehetővé tennék-e a az olcsóbb rádió előfizetést? Ugyancsak felhívta a kamara a földmivelésügyi minisztert és az iparügyi minisztériumot, hogy tegyenek intézkedéseket az olcsó falusi rádiókészülék előállítására és forgalombahozatala érdekében.

— Ültetni való gyümölcsfák eladása. Öcsödön a községi kertben mindenféle ültetni való gyümölcsfa csemete kapható. Vermelt, ültetni való gyümölcsfa darabja 40 fillér, nem vermelt fa darabja 60 fillér. Ültetni való akácfa csemete szintén állandóan kaphatók. Vevők jelentkezzenek a kertgazdánál.

— Mozi. Az öcsödi Hungária Mozgóban szombaton és vasárnap „Nagy-mama” című magyar film kerül bemutatásra a legjobb magyar filmszínészek főszereplésével.

Anyakönyvi hírek

Öcsödön

március 16-tól március 22-ig.

Születtek: Lazok István és Garai Mária leánya Ilonka, Hajdu Jusztinia fia Antal, Pápai Lajos és neje Jordán Rebeka fia Lajos.

Házasságot kötöttek: Szabó Bálint Szabó Juliannával, Izbéki Sándor Borza Margittal.

Haláleset nem volt.

1931—1939.

Hirdetmény.

Közhírré teszi az előljáróság, hogy Főispán Úr az illetékes szervek, továbbá a munkaadók és munkavállalók képviselői közbejöttével az aratási és cséplési munkabérek teljes részletességgel az 1939. évre vonatkoztatva a vármegye területére megállapította.

A munkabér megállapítások csupán az egyöntetűség céljából történtek és általános irányelvül szolgálnak és nem zárja ki azt, hogy a munkaadók ezen megállapításoktól eltérően — de semmiesetre sem rosszabb — szerződéseket kössenek a munkásokkal.

A részletes megállapítás az iktató hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthető, ugyancsak az özszes társaskörökben.

Öcsöd, 1939 március 23.

Előljáróság.

Continental, Rheinmetall,

Hungaria és Pátria

IRÓGÉPEK

3-6-12 és 18 havi
részletfizetésre

eredeti gyári áron kaphatók
és megtekinthetők a

MÜLLER CÉGNÉL!

Használt írógépeket becserélünk!